

## PŘÍLOHA 1 – Uzavřené a vyjednávané dohody Kanady o volném obchodu

### Platné dohody Kanady o volném obchodu

Dohoda	Partnerské státy	Prováděna od
<b>CUSMA</b> (Canada-United States-Mexico Agreement)	USA, Mexiko	1. 7. 2020
<p>CUSMA, v USA známá pod zkratkou <b>USMCA</b> (United States-Mexico-Canada Agreement), v Mexiku pod zkratkou <b>TMEC</b> (Tratato Mexico-Estados Unidos-Canada), nahrazuje Severoamerickou dohodu o volném obchodu (NAFTA). CUSMA upravuje jak obchod se zbožím a službami, tak investice. Zahrnuje nová a aktualizovaná ustanovení, která se snaží řešit obchodní problémy 21. století týkající se pracovního trhu, ekologie a e-commerce. Pokud jde o obchod se zbožím, zavádí významné změny u pravidel původu, a to zejména pro automobilový průmysl.</p>		
<b>CETA</b> (Comprehensive Economic and Trade Agreement)	EU	21. 9. 2017
<p>Komplexní hospodářská a obchodní dohoda mezi Kanadou a Evropskou unií poskytuje kanadským a evropským podnikům preferenční přístup na vzájemné trhy zboží a služeb. CETA pokrývá prakticky všechna odvětví a aspekty obchodu mezi Kanadou a EU s cílem odstranit nebo omezit překážky. Všechny ekonomicky významné části smlouvy, s výjimkou některých částí kapitoly Investice, jsou nyní v platnosti. Plná účinnost dohody nastane, jakmile ji formálně ratifikují všechny členské státy EU, k čemuž dochází postupně.</p>		
<b>CPTPP</b> (Comprehensive and Progressive Agreement for Trans-Pacific Partnership)	Austrálie, Japonsko, Mexiko, Nový Zéland, Singapur, Vietnam (zatím neplatí pro Brunej Darussalam, Chile, Malajsii a Peru)	30. 12. 2018, ve Vietnamu od 14. 1. 2019
<p>Komplexní a progresivní dohoda o trans-pacifickém partnerství je ambiciózní regionální dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a 10 dalšími asijsko-pacifickými státy. Asie a Pacifik jsou nyní předním světovým regionem ekonomického růstu, který nabízí velké příležitosti pro obchod a expanzi. 11 členů CPTPP dohromady zastupuje 509 milionů spotřebitelů a tvoří 12,9 % celosvětového HDP. Tato dohoda vytváří výhodné podmínky pro malé a střední podniky odstraněním cel u 99 % současného kanadského vývozu do zemí CPTPP a usnadňuje přístup pro poskytovatele služeb. 1. února 2021 oznámila záměr zahájit proces přistoupení k CPTPP také Velká Británie. Případné přistoupení by pro Kanadu představovalo příležitost k dalšímu posílení vztahů s jedním z jejich největších obchodních partnerů.</p>		
<b>CCFTA</b> (Canada-Chile Free Trade Agreement)	Chile	5. 7. 1997, aktualizována 5. 2. 2019
<p>Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Chile je komplexní dohodou pokrývající obchod se zbožím a službami a také investice. CCFTA byla pro Kanadu první dohodou o volném obchodu s jihoamerickou zemí, pro Chile dokonce první komplexní dohodou o volném obchodu vůbec. Aktualizovaná CCFTA zahrnuje zvláštní kapitolu o obchodu a genderu, dále přidává nové</p>		

kapitoly o sanitárních a fyto-sanitárních opatřeních a technických překážkách obchodu, a také provádí technické změny kapitoly o vládních zakázkách.		
<b>Canada-Colombia Free Trade Agreement</b>	Kolumbie	15. 8. 2011
Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Kolumbií úspěšně odstranila cla na 98 % obchodovaného zboží a služeb. Kromě toho zajišťuje rovné podmínky pro investice v obou zemích. Podmínky stanovené touto dohodou jsou srovnatelné s obchodními podmínkami obsaženými v dalších bilaterálních dohodách Kanady s Chile, Kostarikou a Peru. Díky dohodě o volném obchodu mezi Kanadou a Kolumbií jsou kanadské firmy na kolumbijském trhu obzvláště úspěšné v odvětví infrastruktury, těžebního průmyslu a finančních služeb. Další příležitosti se nabízí v odvětvích čisté technologie, informační a komunikační technologie (ICT), zemědělsko-potravinářském a těžebním průmyslu (ropa a plyn).		
<b>CCRFTA</b> Canada-Costa Rica Free Trade Agreement	Kostarika	1. 11. 2002
Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Kostarikou se zaměřuje především na obchod se zbožím a neobsahuje ustanovení v oblastech, jako je přeshraniční obchod se službami, finančními službami, investicemi a vládními zakázkami. Pokračují snahy o modernizaci a rozšíření CCRFTA.		
<b>Canada-European Free Trade Association (EFTA) Free Trade Agreement</b>	ESVO (anglicky EFTA): Island, Lichtenštejnsko, Norsko, Švýcarsko	1. 7. 2009
Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a zeměmi Evropského sdružení volného obchodu (ESVO) je dohoda zaměřená pouze na obchod se zbožím s důrazem na odstranění cel. Kanada a členské státy ESVO začaly v roce 2016 vést formální průzkumná jednání za účelem modernizace dohody o volném obchodu a naposledy se setkaly 13. února 2020. Strany projednaly klíčové oblasti případné modernizace včetně zemědělství, služeb, či investic. Strany se dohodly, že interně posoudí výsledky průzkumných diskuzí a zůstanou v kontaktu za účelem projednání možností dalšího postupu.		
<b>Canada-Honduras Free Trade Agreement</b>	Honduras	1. 10. 2014
Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Hondurasem vstoupila v platnost společně s paralelními dohodami o spolupráci v oblasti práce a životního prostředí. Dohoda obsahuje ustanovení o přístupu na trh zboží, služeb (včetně finančních služeb), investic a veřejných zakázek a osvobozuje od cla více než 98 % celních položek.		
<b>CIFTA</b> Canada-Israel Free Trade Agreement	Izrael	1. 1. 1997
V roce 2014 se Kanada a Izrael dohodly na modernizaci kanadsko-izraelské dohody o volném obchodu (CIFTA), která původně upravovala pouze obchod se zbožím. V rámci dvou fází vyjednávání, v letech 2014–2015 a 2017–2018, došlo k aktualizaci čtyř kapitol a přidání devíti nových kapitol této dohody. Modernizovaná CIFTA usnadňuje přístup kanadských společností na izraelský trh prostřednictvím dalšího odstranění a snížení cel na zemědělsko-potravinářské produkty a produkty rybolovu. Došlo také k přidání nových ustanovení týkajících se malých a středních podniků, sociální odpovědnosti podniků, rovnosti žen a mužů, ochrany práce či životního prostředí.		

<b>Canada-Jordan Free Trade Agreement</b>	Jordánsko	1. 10. 2012
Kanadsko-jordánská dohoda o volném obchodu, která vstoupila v platnost společně se souvisejícími dohodami o spolupráci v oblasti práce a životního prostředí, odstranila cla na většinu obchodovaného zboží mezi oběma zeměmi.		
<b>CKFTA</b> Canada-Korea Free Trade Agreement	Jižní Korea	1. 1. 2015
Jakmile bude Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Jižní Koreou plně implementována, povede k odstranění cel na prakticky veškerý obchod mezi oběma zeměmi a zvýší možnosti přístupu na trh ve všech odvětvích. Od vstupu dohody v platnost využívalo 85 % kanadského vývozu bezcelního přístupu na jihokorejský trh. Od 1. ledna 2017 má nárok na bezcelní přístup 93 % kanadského vývozu. Po úplné implementaci CKFTA, ke které dojde 1. ledna 2032, budou jihokorejská cla odstraněna u 99,75 % současného kanadského vývozu. Také odvětví služeb (profesionálních, ekologických a obchodních) profituje z lepšího přístupu na tamější trh. Dohoda rovněž posiluje ochranu investic, snižuje netarifní překážky a usnadňuje pohyb podnikatelů mezi oběma zeměmi.		
<b>Canada-Panama Free Trade Agreement</b>	Panama	1. 4. 2013
Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Panamou společně s paralelními dohodami o spolupráci v oblasti práce a životního prostředí pokrývají přístup na trh se zbožím a službami, odvětví telekomunikací, investice, finanční služby a vládní zakázky.		
<b>Canada-Peru Free Trade Agreement</b>	Peru	1. 8. 2009
Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Peru vstoupila v platnost společně s paralelními dohodami o spolupráci v oblasti životního prostředí a práce. Tato dohoda pokrývá jak trh zboží a služeb, tak investice mezi oběma zeměmi.		
<b>CUFTA</b> Canada-Ukraine Free Trade Agreement	Ukrajina	1. 8. 2017
Ukrajina je slibným rozvíjejícím se trhem pro kanadské exportéry s příležitostmi v zemědělství a zemědělsko-potravinářském průmyslu (včetně ryb a mořských plodů), v oblasti průmyslového zboží, mezi které patří výrobky z železa a oceli, zemědělské stroje, letecké komponenty či plasty. Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Ukrajinou umožňuje kanadským vývozcům lepší podmínky přístupu na trh zboží a služeb, včetně odstranění cel.		
<b>Canada-UK TCA</b> Canada-UK Trade Continuity Agreement	Velká Británie	1. 4. 2021
Dohoda v podstatě kopíruje ustanovení CETA mezi Kanadou a Evropskou unií a zachovává hlavní výhody CETA pro Velkou Británii a konkurenční výhodu Kanady na britském trhu. Obě země se rovněž zavázaly zahájit následná jednání do jednoho roku od vstupu této dohody v platnost a pracovat na uzavření nové komplexní obchodní dohody do tří let, která bude přizpůsobena bilaterálním vztahům.		

## Kanadou vyjednávané dohody o volném obchodu

<b>Canada-Caribbean Community Trade Agreement</b>	Karibské společenství (CARICOM): Antigua a Barbuda, Bahamy, Barbados, Belize, Dominika, Grenada, Guyana, Haiti, Jamajka, Montserrat, Svatý Kryštof a Nevis, Svatá Lucie, Svatý Vincenc a Grenadiny, Surinam, Trinidad a Tobago
<p>K zahájení jednání o dohodě o volném obchodu mezi Kanadou a Karibským společenstvím CARICOM došlo 1. července 2007 a od té doby proběhlo sedm kol jednání. Díky rozdílným představám o obchodní dohodě a zdlouhavým jednáním však nejsou prozatím žádná další jednání plánována.</p>	
<b>Canada-Dominican Republic Free Trade Agreement</b>	Dominikánská republika
<p>Jednání o volném obchodu mezi Kanadou a Dominikánskou republikou byla zahájena 7. června 2007. K poslednímu setkání zástupců obou zemí došlo v prosinci 2009, ale i nadále dochází k výměně informací s cílem identifikovat oboustranně přijatelná stanoviska pro opětovné zahájení jednání. Dohoda by mohla Kanadě usnadnit přístup na trh Dominikánské republiky v následujících oblastech: produkty z ryb a mořských plodů, automobilové součástky, elektrické stroje, stavební materiály, prefabrikované domy, průmyslové stroje a některé papírenské a lepenkové výrobky. V některých z těchto oblastí se tarify v Dominikánské republice pohybují od 8 % do 15 %. Dohoda o volném obchodu s Dominikánskou republikou by také znamenala větší bezpečnost a předvídatelnost pro kanadské investice a lepší přístup na trh pro kanadské poskytovatele služeb v oblastech, jako jsou finanční, profesionální (inženýrské), environmentální a těžební, energetické a stavební služby.</p>	
<b>Canada-Guatemala, Nicaragua and El Salvador Free Trade Agreement</b>	Salvador, Guatemala, Nikaragua
<p>Od roku 2001 proběhlo dvanáct kol jednání se Salvadorem, Guatemalou, Hondurasem a Nikaraguou, po kterých se Kanada a Honduras rozhodli soustředit na bilaterální jednání. Dohoda o volném obchodu mezi Kanadou a Hondurasem vstoupila v platnost 1. 10. 2014. Kanada však zůstává otevřena opětovnému zahájení jednání o dohodě o volném obchodu s Guatemalou, Salvadorem a Nikaraguou.</p>	
<b>CEPA</b> Canada-India Comprehensive Economic Partnership Agreement	Indie
<p>Jednání směřující ke komplexní dohodě o hospodářském partnerství byla zahájena v roce 2010. Indie je jedním z prioritních obchodních partnerů Kanady. Tamní ekonomika nabízí obrovské příležitosti pro kanadské společnosti v nově se rozvíjejících odvětvích, jako je dopravní infrastruktura, věda o životě, clean tech (např. integrace obnovitelné energie/inteligentní sítě, zachycování, používání a ukládání uhlíku a energetická účinnost) a obnovitelná energie. Důležitými oblastmi přinášející řadu příležitostí kanadským podnikům jsou také vědeckotechnická spolupráce, inovace a oblast vzdělávání.</p>	
<b>Canada-Indonesia Comprehensive Economic Partnership Agreement</b>	Indonésie
<p>20. června 2021 byla zahájena jednání směřující ke komplexní dohodě o hospodářském partnerství. Kanada a Indonésie plánují realizovat první kolo jednání o této dohodě na začátku</p>	

roku 2022. Případná dohoda by pomohla vytvořit transparentnější a předvídatelnější prostředí obchodu a investic a přinést nové příležitosti pro kanadské zboží a služby v největší ekonomice jihovýchodní Asie.	
<b>CJEPA</b> Canada-Japan Economic Partnership Agreement	Japonsko
Jednání o Kanadsko-japonské dohodě o hospodářském partnerství byla zahájena 25. března 2012. Dosud proběhlo sedm kol jednání, přičemž poslední kolo jednání se konalo v listopadu 2014. Stejně jako dohoda o volném obchodu (FTA) i dohoda o hospodářském partnerství (EPA) může kanadským podnikům umožnit vyrovnanější podmínky v partnerské zemi EPA, díky snížení nebo odstranění celních a netarifních překážek obchodu, jako jsou kvóty nebo technické překážky.	
<b>Canada-Mercosur Free Trade Agreement</b>	Mercosur: Argentina, Brazílie, Paraguay, Uruguay
Jednání o dohodě byla oficiálně zahájena 9. března 2018 a doposud proběhlo sedm kol jednání, naposledy v srpnu 2019. Komplexní dohoda o volném obchodu s tak velkým rozvíjejícím se trhem, jako je Mercosur, by zajistila lepší přístup na trh pro kanadské zboží a služby a vytvořila by více příležitostí pro vývozce.	
<b>Canada-Morocco Free Trade Agreement</b>	Maroko
Kanada usiluje o komplexní dohodu o volném obchodu, která by pokrývala širokou škálu oblastí, včetně obchodu se zbožím a službami, investic a vládních zakázek. Dohoda by přinesla obchodní výhody v celé řadě odvětví, včetně zpracovatelského průmyslu, zemědělství a zemědělsko-potravinářského průmyslu a odvětví služeb. V souladu s kanadským přístupem k jednáním o volném obchodu usiluje Kanada rovněž o spolupráci v oblasti životního prostředí a práce. První kolo vyjednávání se uskutečnilo v říjnu 2011, po něm následovala další dvě kola jednání v roce 2012. V rámci dosavadních jednání bylo dosaženo značného pokroku ve všech ohledech, zejména v oblastech souvisejících s celními postupy, sanitárními a fytosanitárními opatřeními a vládními zakázkami.	
<b>Canada – Pacific Alliance Free Trade Agreement</b>	Pacifická aliance: Chile, Kolumbie, Mexiko, Peru
Pacifická aliance je regionální iniciativa vytvořená v roce 2011 s cílem podporovat volný pohyb zboží, služeb, kapitálu a osob a také zvýšení konkurenceschopnosti a ekonomického růstu v členských zemích. Kanada má uzavřené komplexní bilaterální dohody o volném obchodu se všemi čtyřmi členy Pacifické aliance. V říjnu 2017 byla zahájena jednání o dohodě o volném obchodu s Pacifickou aliancí s cílem stát se přidruženým státem. Dosud proběhlo osm kol vyjednávání, naposledy se obě strany sešly v listopadu 2019. Dohoda o volném obchodu s Pacifickou aliancí by nabídla možnost modernizovat a zefektivnit stávající obchodní dohody s jednotlivými zeměmi a dále zlepšit přístup na tamější trh.	
<b>Canada-Singapore Free Trade Agreement</b>	Singapur
Bilaterální jednání o dohodě o volném obchodu mezi Kanadou a Singapurem byla zahájena v říjnu 2001, ale od listopadu 2009 byla jednání po vzájemné dohodě pozastavena. Kanada se v současné době zaměřuje na celkovou ekonomickou angažovanost ve Sdružení národů jihovýchodní Asie (ASEAN), do kterého patří i Singapur.	

## Průzkumná jednání Kanady o případných dohodách o volném obchodu

<b>Průzkumná jednání o možné dohodě o volném obchodu mezi Kanadou a ASEAN</b>	Asociace národů jihovýchodní Asie (ASEAN): Brunei Darussalam, Kambodža, Indonésie, Laos, Malajsie, Myanmar, Filipíny, Singapur, Thajsko, Vietnam
První kolo průzkumných diskuzí se uskutečnilo v červenci 2018, druhé pak v dubnu 2019. Kanada si klade za cíl rozšiřovat obchod a investice s velkými, rychle rostoucími trhy jako je ASEAN. Členské státy ASEAN společně představují pátou největší ekonomiku na světě a jsou šestým největším obchodním partnerem Kanady.	
<b>Průzkumná jednání o možné dohodě o volném obchodu mezi Kanadou a Čínou</b>	Čína
Průzkumná jednání o případné dohodě byla zahájena na podzim roku 2016. V roce 2017 proběhla 3 setkání. Souběžně s průzkumnými diskuzemi realizují Kanada a Čína společnou studii proveditelnosti s cílem prozkoumat potenciální ekonomické přínosy dohody o volném obchodu pro obě ekonomiky. Práce na studii pokračují.	
<b>Průzkumná jednání o volném obchodu mezi Kanadou a Filipínami</b>	Filipíny
V květnu 2015 oznámila Kanada a Filipíny zahájení předběžných jednání o potenciální bilaterální dohodě o volném obchodu. První průzkumné setkání se konalo v červenci 2015. Kanada se však v současné době zaměřuje na celkovou ekonomickou angažovanost ve Sdružení národů jihovýchodní Asie (ASEAN), do kterého patří i Filipíny.	
<b>Průzkumná jednání směřující k dohodě o volném obchodu mezi Kanadou a Thajskem</b>	Thajsko
V březnu 2013 oznámily Kanada a Thajsko zahájení předběžných jednání o potenciálních jednáních o bilaterální dohodě o volném obchodu. Průzkumná jednání skončila v červenci 2015. Kanada se v současné době zaměřuje na celkovou ekonomickou angažovanost ve Sdružení národů jihovýchodní Asie (ASEAN), do kterého patří i Thajsko.	
<b>Průzkumná jednání o volném obchodu mezi Kanadou a Tureckem</b>	Turecko
Formální průzkumná jednání mezi Kanadou a Tureckem byla zahájena v říjnu 2010. I když v té době neexistoval dostatečný společný základ pro realizaci komplexních jednání o volném obchodu, zůstaly obě země otevřené budoucím diskuzím. V srpnu 2013 se Kanada a Turecko dohodly na vytvoření společného hospodářského a obchodního výboru, který má najít konkrétní způsoby rozšíření obchodu a investic.	